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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktore z podanych wlasciwosci stali manganowej maja decydujacy wplyw na mozliwos¢ jej zastosowania do
wyrobu oktadzin szczek w tamaczach szczgkowych?

A. Niska temperatura topnienia i duza wytrzymalo$¢ na zginanie.

B. Podwyzszona wytrzymatos¢ mechaniczna i duza odpornos¢ na $cieranie.

C. Niski wspolczynnik rozszerzalnosci liniowej i duza odporno$¢ na pegkanie.

D. Podwyzszona wytrzymatos$¢ na dziatanie kwaséw i tatwos¢ obrobki mechaniczne;j.

Zadanie 2.

para |

w

wods [——T] so,

powietrze

Ktorymi numerami na przedstawionym schemacie instalacji do spalania cieklej siarki oznaczono
odpowiednio pompe zanurzeniowa, zbiornik cieklej siarki oraz filtr?

A. Nr2 - pompe zanurzeniowg, nr 4 — zbiornik cieklej siarki, nr 3 — filtr.
B. Nr5 — pompe¢ zanurzeniowg, nr 7 — zbiornik cieklej siarki, nr 4 — filtr.
C. Nr 3 — pompe zanurzeniowg, nr 6 — zbiornik ciekle;j siarki, nr 5 — filtr.
D. Nr5 — pompe zanurzeniowa, nr 1 — zbiornik cieklej siarki, nr 2 — filtr.

Zadanie 3.
Ktory element konstrukeyjny urzadzenia stosowanego w przemysle chemicznym przedstawiono na rysunku?

Rame zgarniacza z odstojnika Dorra. -[-
Rameg prasy filtracyjne;j.
Mieszadto ramowe.

onwp

Mieszadto tapowe.

"
I il ST ——
—
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Zadanie 4.

Kamien wapienny przed wprowadzeniem do pieca szybowego na etapie wypalania wapieni w procesie
produkcji sody metoda Solvaya nalezy

A, zwilzyé.

B. podgrzac.

C. wstepnie rozdrobnié,

D. wymiesza¢ z krzemionka.

Zadanie 5.
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Na jaka maksymalng wysoko$¢ (H) moze by¢ pompowana ciecz przez pompg¢ PIM 40/140, pracujaca
z wydajnoscia (Q) 7 m’/h ?

A, 82m
B. 63m
C. 56m
D. 41m
Zadanie 6.

W jaki sposob nalezy przechowywac opakowania wypelnione saletrg amonowg?

A. W pomieszczeniach magazynowych o duzej wilgotnosci.

B. Ukladajac je z dala od materiatow tatwopalnych i Zrodet ciepta.

C. Ukladajac je w miejscach doswietlonych, nieprzewiewnych, $cisle upakowane.
D. W ogrzewanych pomieszczeniach magazynowych razem z gazami technicznymi.

Zadanie 7.
Na czym miedzy innymi polega zapewnienie prawidlowych warunkéw eksploatacji urzadzenia
przedstawionego na rysunku?

A. Na wypelieniu b¢bna w 1/3 obj¢tosci surowcem suchym i kruchym.

B. Na dodawaniu w sposob ciggly do bebna zbrylonego surowca pylistego. /

C. Na wypelnieniu bebna w 2/3 objetosci surowcem wilgotnym Qﬁ
i whoknistym.

D. Na dodawaniu w sposob ciagly do bebna surowca o regularnych
ksztattach bryt.
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Zadanie 8.
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Pracownik obstugujacy wyparke Roberta w trakcie jej pracy powinien

A,
B.

D.

Zadanie 9.

regulowac ilos¢ podawanej surowki oraz temperature otrzymanego kondensatu.
kontrolowa¢ temperatury skroplin i odprowadzanej cieczy zat¢zonej oraz ilo$¢ gazéw

w komorze.
regulowac ilos¢ skroplin odprowadzanych do skraplacza i zawracac ich czgs¢ do ponownego

zatezania.
kontrolowa¢ temperatury czynnika grzewczego i odprowadzanych oparow oraz ilo$¢ piany

w komorze.

Jakie zastosowanie w przemysle chemicznym majg gniotowniki obiegowe z misg ogrzewana plaszczem

parowym?

onwp

Zadanie 10.

Mieszanie pigmentow mas ceramicznych.

Mieszanie smoly, asfaltu w sposob okresowy.
Rozdrabnianie wsadu do piecow koksowniczych.
Rozdrabnianie materialow wybuchowych w sposob ciagly.

Ktory proces oznaczono znakiem X na schemacie ideowym produkcji sody metoda Solvaya?

oSnwp

. ANaCl
Konwersjg. (solonka)
Karbonizacje. ca(ok), NayC0,
Kaustyfikacje. Jr—‘“'*——-'-———} I['—‘
Dekarbonizacje. I Oczyszezanie

i solankt
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Zadanie 11.
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20 ton mieszaniny trojsktadnikowej zawiera 5 ton sktadnika A, 12 ton skladnika B oraz pozostalg ilosc¢
sktadnika C. Ile wynosi zawartos¢ procentowa (m/m) skladnika C w tej mieszaninie?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12.

3%
6%
15%
30%

W jaki sposéb nalezy postapi¢, jezeli w trakcie prowadzenia procesu krystalizacji w krystalizatorze
prozniowym ulegla awarii pompa proézniowa?

onw>

Zadanie 13.

Podnie$¢ temperaturg prowadzenia procesu dla kolejnych porcji roztworu.

Podczas pracy krystalizatora podlaczy¢ sprezarke do przewodu cyrkulacyjnego.

Doprowadzi¢ proces do konca, zglosi¢ awarie brygadziscie i przystapi¢ do wymiany pompy.
Przerwac¢ prace urzadzenia, zglosi¢ awari¢ brygadziscie i po jej usunigciu uruchomic
urzadzenie.

Na czym miedzy innymi polega codzienna konserwacja mieszadta szybkoobrotowego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 14.

Na smarowaniu lozysk.

Na kontroli instalacji zasilajace;j.

Na prawidlowym ulozeniu podkladek antywibracyjnych.

Na ustawieniu elementu mieszajacego w odpowiedniej odlegtosci od dna zbiornika.

W jaki sposob odbywa si¢ pobor probki gazow odlotowych z instalacji do produkcji kwasu azotowego(V)?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 15.

Ktory element urzadzenia przedstawiono na zdjeciu?

ocnwp

Metoda aspiracyjna.

Metoda sedymentacyjna.

Z wykorzystaniem sondy ci$nieniowe].
Z wykorzystaniem kurka probierczego.

Siatki transportowe taSmociagu.
Przegrody filtracyjne odstojnika.
Wypelnienie strukturalne absorbera.
Nosnik katalizatora z instalacji DRW.
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Zadanie 16.
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W jaki sposob, zgodnie z zasadami technologicznymi, nalezy dozowa¢ mieszaning nitrujgca podczas

prowadzenia procesu nitrowania?

A.

B.

Zadanie 17,

Dozowa¢ mieszaning powoli i rownomiernie, caly czas systematycznie dogrzewac reaktor
i cyklicznie uruchamiac¢ mieszadto.

Wlaczy¢ mieszadlo przed rozpoczgciem procesu, dozowa¢ mieszanine rownomiernie, caly
czas intensywnie mieszajac zawartos¢ nitratora.

Doda¢ mieszaning nitrujaca do reaktora wypelnionego nitrowanym surowcem, a nast¢pnie
wlaczy¢ mieszadlo i intensywnie wymieszac¢ zawarto$¢ nitratora.

Dozowac¢ mieszaning powoli i rownomiernie, nie stosowa¢ mieszadta mechanicznego, mieszac
zawarto$¢ reaktora za pomocg betkotki i pary wodnej.

Aparat wyposazony w zawor bezpieczenstwa przystosowany jest do pracy

A,
B.
C.
D.

Zadanie 18.

pod zwigkszonym ci$nieniem.

pod zmniejszonym ci$nieniem.

z substancjami agresywnymi korozyijnie.

z substancjami szczegolnie niebezpiecznymi.

Podczas transportu przenosnikiem tasmowym zauwazono zsuwanie si¢ transportowanego materiatu
w kierunku leja zatadowczego. W celu wyeliminowania tej nieprawidtowosci nalezy

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19,

zmniejszy¢ kat pochylenia tasmy przenosnika.
zmniejszy¢ ilos¢ materiatu podawanego na tasme.
zwiekszy¢ predkosé przesuwu tasmy przenosnika.
zwiekszy¢ odlegtos¢ od urzadzenia roztadowczego.

Operator, ktory obstuguje nastawny termometr kontaktowy, powinien mi¢dzy innymi

A.

B.
C.
D

ustawi¢ maksymalng dopuszczalna temperature na gérnej podzielni, a minimalna na dolne;.
ustawi¢ maksymalna dopuszczalng temperature na dolnej podzielni, a minimalna na gorne;j.
ustawi¢ oczekiwang temperature na gornej podzielni.

ustawi¢ minimalng temperature na dolnej podzielni.
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Zadanie 20.

Jaka minimalng ilos¢ azotanu(V) potasu nalezy doda¢ do 120 kg jego nasyconego roztworu wodnego
w temperaturze 10°C, jezeli roztwor ten ma by¢ nasycony w temperaturze 60°C?

A, 20kg WO I N
B. 90kg ol [
C. 110kg wnl .l Fsie
D. 130kg - i |
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stgzenie substancji rozpuszczonej w g/100g H,O

Zadanie 21.

Substraty uzywane do produkeji tlenku etylenu przed skierowaniem do reaktora muszg by¢ poddane analizie
na zawartosc

A. tlenkow azotu.

B. gazow szlachetnych.

C. metanu i zwiazkéw srebra.
D. acetylenu i zwigzkow siarki.

Zadanie 22.
Podczas podawania siarki do pieca cyklonowego nalezy

A. cyklicznie zmienia¢ temperaturg siarki od 95°C do 150°C
B. utrzymywac stalg temperature siarki okoto 120°C

C. kontrolowac rozdrobnienie i wilgotnos$¢ surowca.

D. kontrolowa¢ zawartos¢ czystej siarki w rudzie.
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Zadanie 23.
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W reaktorach, w ktorych prowadzone sa procesy chlorowania katalizowane promieniami UV, wyktadzina
nie moze zawiera¢ w swym skladzie

A.
B.
C.
D.

Zadanie 24,

zelaza.
selenu.
olowiu,
krzemu.

Na czym polegaja przeglady, ktorym okresowo poddawane sg rurociagi do transportu gazoéw technicznych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 25.

Na wymianie zaworow i zasuw.

Na wymianie otuliny izolacyjne;j.

Na sprawdzeniu szczelnosci na ztgczach.
Na naniesieniu $wiezej powtoki ochronne;j.

Fe (cpitki)

Ca(OH); " J Woda
NaCl anilinowa

{ .
Anilina
surowa

Para

Pala _._é

Z analizy zamieszczonego schematu wynika, ze

A.
B.
C.
D.

Zadanie 26.

neutralizator wyposazony jest w chtodnice zwrotna.

redukcja nitrobenzenu prowadzona jest w srodowisku kwasnym.
neutralizator ogrzewany jest przeponowo na pomocg pary wodne;j.
reduktor wyposazony jest w szybkoobrotowe mieszadto smigtowe.

W jaki sposéb, zgodnie z zasadami technologicznymi, nalezy postepowaé podczas mielenia wsadu do komor

koksowniczych?

A,

B.
C.
D

Mieli¢ tak dhugo, az temperatura wegla osiagnie 50°C
Przestrzegac czasu mielenia ustalonego eksperymentalnie.
Mieli¢ do czasu, gdy 50% materialu ulegnie rozdrobnieniu.
Przerywac mielenie, gdy wegiel jest potrzebny do zatadunku.
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Zadanie 27.

Na ilustracji przedstawiono

A. element napgdu mieszadta.

B. popychacz dozatora materialow mazistych.

C. fragment kompensatora osiowego rurociggu.

D. fragment rury zebrowanej wymiennika ciepla,
Zadanie 28.

Reaktory, w ktorych zachodzi reakcja nitrowania, wyposazone sag w automatyczng blokade doplywu
mieszaniny nitrujgcej. Jak nalezy postapic¢ po uruchomieniu si¢ tej blokady?

A. Jak najszybciej obnizy¢ temperatur¢ w reaktorze.
B. Stopniowo podwyzszac¢ temperature w reaktorze.
C. Spusci¢ zawarto$¢ reaktora do zbiornika awaryjnego.
D. Recznie uruchomi¢ dozowanie mieszaniny nitrujace;.

Zadanie 29.

Jak nalezy postapi¢, jezeli w przedstawionym na rysunku elektrofiltrze plytowym awarii ulegly elementy
oznaczone cyframi 11 2?

A. Przerwac prace urzadzenia i wymieni¢ zepsute czgsci.

B. Przerwac prace urzadzenia i zmieni¢ napiecie zasilajace.

C. Kontynuowac pracg urzadzenia zwigkszajac kontrole odprowadzanych
gazow. |-
D. Kontynuowac pracg urzadzenia sterujac recznie praca uszkodzonych | _
elementow.
Zadanie 30.
Analize sktadnikow organicznych zawartych w powietrzu podawanym do pieca do spalania siarki nalezy
wykona¢ metoda
A. absorpcji w roztworze solanki.
B. absorpcji promieniowania IR.
C. chromatografii gazowe;j.
D. kolorymetryczng.
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Zadanie 31.

Filtr talerzowy stanowi tarcze o podwdjnym dnie, z ktérych dno gérne jest perforowane i pokryte tkaning
filtracyjng. Przestrzen miedzy nimi podzielona jest na tréjkatne segmenty potgczone z glowicg umieszczong
na pionowym pustym wale. Gtowica podtgczona jest do prézni i sprezonego powietrza. Zawiesina jest podawana na
powierzchnie segmentow potgczonych z préinig i podczas obrotu talerza podlega filtracji. Filtrat po przejsciu przez
tkanine odptywa do Zrédta prozni, natomiast osad pozostaje na tkaninie i po myciu oraz spulchnieniu strumieniem
sprezonego powietrza jest usuwany z tkaniny skrobakiem.

Przyczyna otrzymywania zbyt wilgotnego osadu w efekcie filtracji zawiesiny z zastosowaniem filtra
talerzowego moze by¢

A. uszkodzona przegroda filtracyjna.

B. zbyt duza czesto$¢ obrotow talerza.

C. zbyt niskie podcisnienie podczas prowadzenia procesu filtracji.

D. zbyt niskie ci$nienie sprezonego powietrza podczas zbierania osadu.

Zadanie 32.

Do opakowan zbiorczych substancji niebezpiecznych - produktow przemystu chemicznego, przeznaczonych
do wysytki do odbiorey, nalezy dolaczy¢ miedzy innymi

A. karte charakterystyki produktu.

B. dane technologiczne procesu produkciji.

C. zestawienie wynikoéw badan kontroli jako$ci uzytych surowcow.
D. karty charakterystyki wszystkich surowcow uzytych do produkciji.

Zadanie 33.

Na czym miedzy innymi polega przygotowanie pieca koksowniczego do remontu?

Na przedmuchiwaniu komor sprezonym azotem az do osiagniecia temperatury otoczenia.

Na wypaleniu pozostatosci poprodukcyjnych w komorach i umyciu woda pod ciSnieniem.

Na oproéznieniu komor z pozostatosci poprodukeyjnych i zalaniu ich emulsja olejowo-wodna.
Na oproznieniu komor z pozostalosci poprodukcyjnych i ochtodzeniu do temperatury

ocawp

otoczenia.
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Zadanie 34.
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1

W jaki sposob nalezy postapié, uruchamiajac instalacje przedstawiona na rysunku?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

Otworzy¢ elementy oznaczone cyframi 5 i 6 oraz uruchomi¢ spre¢zarke.

Wyjaé z zasobnika element oznaczony cyfra 1 oraz uruchomié¢ sprezarke.

Zamkna¢ elementy oznaczone cyframi 5 i 6 oraz uruchomi¢ pompe proézniowa.

Wyjaé z zasobnika element oznaczony cyfra 1 oraz otworzyc¢ element oznaczony cyfra 6.

W celu kontroli przebiegu procesu sulfonowania probki mieszaniny reakcyjnej nalezy pobiera¢ za pomoca

A,
B.
C.
D.

Zadanie 36.

probowki.
batometru.

sondy glebinowej.
kurka probierczego.

Podczas kontroli stanu technicznego aparatu wyparnego stwierdzono, ze szyba wziernika utracita

przejrzystosc¢. W takiej sytuacji nalezy

A. podja¢ probe samodzielnego oczyszcezenia zmetniatego szkta.
B. zglosi¢ usterke ekipie remontowej w celu wymiany szkta wziernikowego.
C. w trakcie dalszego uzytkowania wypetia¢ aparat wyparny tylko do potowy jego pojemnosci.
D. zbagatelizowaé zmetnienie wziernika i kontynuowa¢ uzytkowanie aparatu w dotychczasowy
sposob.
Zadanie 37.
Do bardzo doktadnego oznaczenia temperatury topnienia i krzepniecia roztwordéw nalezy zastosowaé
A. kriometr,
B. ebuliometr.
C. pirometr optyczny.
D. bombg kalorymetryczna.
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Zadanie 38.

Jak nalezy postapi¢, jezeli material transportowany niskocisnieniowym przenosnikiem hydraulicznym tworzy
zatory w kanale transportowym?

A. Zwigkszyc¢ ilo$¢ transportowanego materialu w jednostce czasu.
B. Podlaczy¢ pompe prozniowg w miejscu zatadunku materiahu.
C. Recznie przepycha¢ material w miejscach zatorow.

D. Zwickszy¢ cisnienie cieczy na wylocie z dysz.

Zadanie 39,

Ktore parametry procesowe powinny by¢, miedzy innymi, odnotowane przez obstuge kolumny kationitowej
w dokumentacji przebiegu procesu w stacji zmigkczania wody metoda jonitowa?

A. Temperatura wody podawanej do kolumny, objetos¢ kationitu, czas regeneracji jonitu kwasem
siarkowym(VI).

B. Czas podawania wody do kolumny, objetos¢ kationitu, temperatura wodorotlenku sodu
potrzebnego do regeneraciji jonitu.

C. Ilo$¢ wody podawanej do kolumny, czas pracy do wyczerpania zdolnosci wymiany kationow
na H', ilo$¢ kwasu siarkowego(VI) potrzebnego do regeneracji jonitu.

D. Czas podawania wody do kolumny, czas pracy do wyczerpania zdolnosci wymiany kationow
na H', ilo§¢ wodorotlenku sodu potrzebnego do regeneracji jonitu.

Zadanie 40.

W trakcie obstugi autoklawu nalezy pamigtac, aby zawsze

A. jednocze$nie doprowadzac substraty i gaz obojetny ze statym natezeniem przeplywu.

B. =zaladowac¢ aparat substratami po wypelnieniu zbiornika gazem obojetnym do cisnienia
roboczego.

C. wypetnia¢ zbiornik gazem obojetnym w jak najszybszym czasie, otwierajac zawory na pelny
przeptyw.

D. doprowadza¢ gazy wytwarzajagce podwyzszone ciSnienie po zamknigciu przewodu
doprowadzajacego substraty.
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